

■总策划:张浩哲  
■执行策划:李辉 邵群峰

□文/晚报记者 成绍峰 杨旭华 张莹 □图/晚报记者 贾晶晶

商桐社区:

# 从郊区到城区的华丽转身

阅读提示

五年,对于漫长的岁月来说,或许显得短暂而平凡,但对于商丘市睢阳区文化办事处商桐社区来说,五年的时间显得尤为珍贵。五年来,这个普通而又不起眼的社区乘坐时代发展的快速列车、沐浴党的改革开放

春风,迅猛发展,发生了沧桑巨变。从一个偏僻的郊区乡村,到眼下的繁华都市城区,商桐社区走过了一条从成功到辉煌的发展变化之路。9月15日、16日,本报记者“社区看变化”采访组走进商桐社区,目睹了这里

的环境、交通、经济和居民生活的巨大变化,收获了满满的幸福感,也感受到了社区从五年前脏、乱、差的村转社区,到今天文明、和谐、幸福、安宁的现代化城市社区的发展历程。



## 收入高了 幸福感足了

2009年以来,文化办事处加大招商引资力度,采取“走出去、请进来”的招商方式,使一大批企业纷纷落户原戴庄社区。东风雪铁龙、东风标致、上海大众、一汽大众、丰田、江淮、中华等10多家汽车4S店在平原路两侧“安营扎寨”,做起了汽车销售和汽车维修生意。外地企业的落户不仅给当地经济的发展注入了活力,同时也给当地居民带来了就业机会。

“俺社区的美女帅哥们,都进入汽车4S店干起了汽车销售的生意,收入可观。一些‘4050’人员,也进入附近企业打工了,有的当保安,有的当保洁工,有的当厨师。这些进入企业工作的人员,收入不菲,比原来依靠种地收入高出几倍。”商桐社区支部书记皇甫海伟介绍说。

家门口就有企业,出了家门,就进厂门,挣钱顾家两不误,这种工作方式让很多四五十岁的居民感觉舒心。“我就是进入铝制品厂做工的,计件工,每天工作8小时,一个月下来,挣工资4000元左右。在家门口干活可好了,还不耽误我接孩子!既挣钱,还能照顾家,一举两得!”面对记者的采访,在隆鑫铝制品厂工作的周云霞高兴地说。

路通了,居民的房子就在路边,很多居民利用自己的房子做起了生意。五里阁村的闫俊杰家就在主干道旁,长江西路向西延伸后,他们夫妻俩利用自己的房子,开了一家“闫记炒面馆”,两年多来,每年都有七八万元的收入。“我原来在铝厂打工,每月才530元工资,现在好多了,日子过得越来越好了,心情也好了。”闫俊杰说起自己的生意,满脸自豪。

“我利用自家的房子干旅社生意,虽然生意一般,但一年也能挣下不少钱。”今年46岁的五里阁村居民王艳丽对记者说。

优越的地理位置,优美的环境,优惠的招商引资政策,也给当地的房地产行业带来了突飞猛进的发展。近几年来,恒大翡翠华庭、橄榄城、红杉地产等楼盘也纷纷在商桐社区“落地生根”。居民们看中了高档小区的居住条件,部分人到高档小区内落户,过上了“电梯洋房、楼上楼下”的“贵族”生活。

进入企业务工,并不能满足商桐社区居民的理想,更有一些头脑灵活、敢闯敢拼的年轻人靠着优越的条件办起了自己的工厂。今年不满30岁的戴文创就是其中的一位。他目前经营了一家免漆板加工厂,当了小老板。“收入还可以吧,一年一二十万元的进账,基本满意!”戴文创对记者说。

“今后,商桐社区将以习近平总书记系列讲话精神为统领,最大限度地发挥居民的主体核心作用,立足自身搞建设,充分调动一切积极因素,以发展经济、增加居民收入为核心,以基础设施建设和村容村貌整治为重点,以提高居民素质、树立文明乡风为根本,加强基层党组织建设,实行民主管理为保障,协调推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和党的建设。努力把商桐社区建设成为经济繁荣、环境优美、政治民主、社会文明、生活富裕、服务配套的社会主义新社区。”结束采访时,睢阳区文化办事处宣传委员杨雯信心满满地说。

窥一斑而知全豹。十八大以来,商桐社区乘着改革开放的春风,努力发展自身,与时俱进,居民的生活发生了可喜变化。她像是一颗闪耀的明星,点缀在大商丘美丽的天空中。

## 环境美了 心情好了

商桐社区位于睢阳区平原路和南京路交会处西北隅,辖区面积约2平方公里,常住人口约1.2万人。今年以来,文化办事处撤销戴庄社区和星光社区,并入商桐社区,辖区北至平原路与长江路交会处,西至君台路、南至君台路与运河交会处。社区服务站位于南京路与平原路交叉口往北500米路西,占地面积450㎡,建筑面积550㎡。

15日,记者走进商桐社区服务站采访,映入眼帘的是窗明几净的三层办公楼。走进办公楼,党建室、活动室、图书室、棋牌室、健身房、红色网络教育家园等一应俱全。

几年前,商桐社区还是郊区农村,

## 道路宽了 交通方便了

几年前,原戴庄社区还都是农村,村里的路大部分是用煤渣垫的,即使有柏油路,也是年久失修,坑坑洼洼,居民们出行很不方便。特别是开车出行,街道路窄,要格外谨慎。如果两辆车对开过来,根本就过不去。如今的商桐社区内,道路四通八达。过去的村街,如今已经被宽阔的柏油马路所代替。

2012年,平原路加宽优化工程基本竣工,这条穿过商桐社区的阳光大道让社区的居民看到了城市的变迁,也享受到了城市交通的便利。几乎与此同时,商丘市主要街道之一的长江路也向

这里的居民还是以种地为生的农民。村民茶余饭后,就顺便蹲在自家门前的空地上、墙根处休息。更有一些村民到小卖部里打牌赌博。村里的环境只能用脏、乱、差来形容。村民们的生活污水、生活垃圾不能统一排放、收集,造成街面上污水横流,垃圾成堆。一到夏天,更是成了蚊蝇的天下。

近年来,商丘市加大了城市绿地和路边花圃、花园的建设。2010年以后,平原路拓宽工程陆续完工,平原路东西两侧建成了两条绿化美化带,成了“路边公园”。该公园宽约30米(两侧各15米),长约1公里,像一条绿色走廊镶嵌在商桐社区内,给商桐社区

西延伸,横穿社区。商丘的主干道南京路也一路向西修通了。两条主干道横穿社区,让商桐社区的居民再也看不到农村的破烂村街,取而代之的是宽敞的城市街道。村民们发现,这里的村民已经没有了,自己都是城市的一员,成了市民。

紧接着,商桐路、君台路也向社区伸展,纵横交错,使社区的交通空前方便。目前,社区境内的天幕路、安康路、苏通路也在加紧建设中。

“交通方便了,四通八达。路通了,宽了,居民都纷纷将汽车开进了社区。目前,我们社区内每家每户都

的居民提供了娱乐、休闲的好去处。居民们每天早上和晚上都到这里锻炼身体。

另外,社区内还有法治花园和丰源花园两处环境优美的“后花园”。其中,仅法治花园就占地46亩,成了居民们娱乐的最佳场所。每天,都有老人在这里遛鸟、下棋、抖空竹、唱戏,玩得不亦乐乎。一早一晚,这里更是居民们玩乐的天堂。

“我们走出家门,就进入‘公园’了,附近和家门口都有小花园,有花有草,有假山和小河,小桥流水,走进心情格外好,感觉心旷神怡,好像在仙境中漫步。”今年70岁的商桐社区戴庄村居民戴从瑞大姐对记者说。

有汽车,有的居民一家两三辆汽车。老人出门也都有车坐,9路、82路等多路公交车经过俺社区。”今年54岁的商桐社区主任、“小巷总理”田艳玲对记者说着,脸上洋溢着满足和幸福。

狭窄的村街不见了,低矮的村舍不见了。取而代之的是整齐的街道和标准化的小区。十八大以来,商桐社区的居民体会到交通条件和居住环境的变迁,他们在不知不觉中,离开了土地耕种和“面朝黄土背朝天”的生活,从农民转身成了市民,从乡村走进了都市。

喜迎十九大 社区看变化